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Постановка проблеми. Нове розуміння ролі
вищої школи у суспільстві та інтеграційні проце-
си передбачають розвиток сучасних підходів до
удосконалення складу та оцінки її потенціалу. Для
вищої школи України, що являє собою синерге-
тичну сукупність вітчизняних вищих навчальних
закладів (далі – ВНЗ), та є частиною загальноєв-
ропейської та світової вищої школи, удосконалення
та нарощування її соціального потенціалу (далі –
СП), з огляду на загальносвітові тенденції є дуже
актуальним. Воно має за мету системну транс-
формацію у напрямі формування соціально оріє-
нтованої і конкурентної системи вищої освіти з
перспективою входження у загальноцивілізацій-
ний процес постіндустріального розвитку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Незважаючи  на існування великої кількості
досліджень щодо управління вищим навчальним
закладом (роботи таких вчених, як А. Акмаєв,
В. Андрієнко, Т. Боголіб, Н. Борецька, А. Єгоршин,
Л. Захарчук, Д. Закірова, І. Каленюк, О. Кратт,
В. Кручінін, П. Куликов, Ю. Лисенко, С. Мічківсь-
кий, Ю. Мокіна, Т. Оболенська, І. Палкін,
М. Слоква), питання сутності та оцінки його соц-
іального потенціалу залишається нерозкритим. У
той самий час проведено чимало досліджень при-
свячені сутності потенціалу, у тому числі і соціаль-
ного, підприємств виробничої галузі: роботи
М. Ануфрієва, А. Воронкової, Р. Вечерковські,
В. Гнатушенко, В. Гриньової, О. Добикіної, І. Дол-
жанського, Т. Загорної, В. Заруби, Т. Йеннера,
С. Касьянюк, Н. Краснокутської, О. Козирєвої,
Є. Лапіна, В. Рижикова, О. Удалих, В. Хом’якова,
П. Шаповалова, М. Шафікова, Ю. Шипуліної,
Н. Чухрай. Але нематеріальний характер послуг вищої
освіти не дозволяє використовувати ці напрацюван-
ня без відповідної адаптації до специфіки галузі.

Постановка завдання. Метою даної статті ста-
ло з’ясування сутності та розробка інструмента-
рію оцінки соціального потенціалу ВНЗ.

Виклад основного матеріалу дослідження.
З’ясуємо стан розуміння дослідниками поняття
«соціальний потенціал». Обґрунтування необхід-

ності врахування соціальної складової потенціалу
організації пов’язане безпосередньо з розвитком
теорії людського капіталу, яка увійшла в науку на
початку 60-х рр. ХХ ст. Розвиток теорії людсько-
го капіталу ототожнюють з іменами відомих
американських учених-економістів Т. Шульги,
Г. Беккера, Л. Туроу, Я. Мінсера та ін. Під понят-
тям «людський капітал» такі дослідники, як Дж.
К. Грейсон, К. О’Делл та інші розуміють «еконо-
мічну категорію, яка характеризує сукупність сфор-
мованих і розвинутих унаслідок інвестицій продук-
тивних здібностей, особистих рис і мотивацій
індивідів, що перебувають у їхній власності, вико-
ристовуються в економічній діяльності, сприяють
зростанню продуктивності праці і завдяки цьому
впливають на зростання доходів (заробітків) свого
власника та національного доходу» [1, с. 196]. Інко-
ли автори, наприклад , О. Грішнова, поняття людсь-
кий капітал заміняли і ототожнювали з робочою
силою, трудовими ресурсами, людським факто-
ром, трудовим потенціалом [2, с. 8]. Розуміння
поняття людського капіталу організації концент-
рує увагу лише на персоналі і є вужчим, ніж по-
няття «соціальний потенціал організації». Теорія
людського капіталу стала лише підґрунтям для роз-
витку теорії соціального потенціалу організації.

Ю. Пярнітс відзначив, що соціальний потенці-
ал формується із соціальних ресурсів та умов їх
використання [3, с. 14-18]. Ю. Астредінов відзна-
чає, що у соціальному потенціалі віддзеркалюють-
ся здатності всіх членів колективу, та визначає
його так: «сукупність здатностей (до праці, успіх
реалізації та відтворення яких залежить від со-
ціальних умов на підприємстві) та умов, їх орга-
нічний зв’язок та динамічний розвиток представ-
ляють собою соціальну міць колективу, його со-
ціальний потенціал» [4, с. 21-24]. При цьому такі
здатності членів колективу перебувають у постій-
ному русі, відбитті, посиленні або зниженні за-
лежно від ціннісних орієнтацій, вибору цілей діяль-
ності, засобів їх реалізації та отриманих резуль-
татів. В. Гриньова та О. Козирєва розглядають
соціальний потенціал підприємства як «можли-
вості, які пов’язані із задоволенням потреб, інте-
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ресів працівників шляхом застосування різних
форм та систем оплати праці, створення таких умов
організації праці й відпочинку, які забезпечують
зростання продуктивності праці паралельно з роз-
витком особистості» [5, с. 89]. Але найбільш до-
речним вважається визначення соціального по-
тенціалу організації, яке надав В. Заруба. Він роз-
глядає соціальний потенціал як «сукупність таких
мотивів (відносин інтересу, настанов) економічних
суб’єктів у його внутрішньому та зовнішньому
середовищі, які завдяки своїй діяльнісній реалізації
впливають або можуть суттєво впливати на резуль-
тати діяльності організації» [6, с.182].

Поняття «соціальний потенціал» є похідним від
поняття «соціальний капітал». Т. Нестик зробив
огляд поглядів зарубіжних вчених на поняття со-
ціального капіталу. Він відзначив, що П. Бурд’є
визначає соціальний капітал як «ресурси, що ба-
зуються на родинних відносинах та відносинах у
групі членства». Дж. Коулмен під соціальним ка-
піталом розуміє потенціал взаємної довіри та взає-
модопомоги, який формується у міжособистіс-
них відносинах, обов’язки та очікування, інфор-
маційні канали і соціальні норми. М. Палден соці-
альний капітал визначає як соціальний клей, який
дозволяє мобілізувати додаткові ресурси відно-
син на основі довіри людей один до одного.
А. Портес дає таке визначення соціального капі-
талу: це здатність індивідів розпоряджатися об-
меженими ресурсами на основі свого членства у
визначеній соціальній мережі чи більш широкій
соціальній структурі. Він зазначає також, що
здатність до накопичення соціального капіталу не
є індивідуальною характеристикою особистості,
вона є особливістю тієї мережі відносин, яку будує
індивід. Тобто, соціальний капітал – продукт вклю-
чення людини до соціальної структури [7, с. 3].

Розуміння соціального потенціалу організації як
мотивів та настанов суспільних груп по відношен-
ню до неї можна застосувати до будь-якої іншої
штучної системи, якщо до її середовища входить
суспільство. Надане розуміння соціального потен-
ціалу ототожнюється з такою важливою властиві-
стю системи, як її інгерентність. Під інгерентністю
у теорії систем прийнято розуміти узгодженість
штучної системи з соціокультурною компонентою
середовища [8, с. 9]. Неінгерентність системи, не
зважаючи на її велику цінність, може призвести до
неприйняття системи або навіть до тяжких конфлік-
тів. Інгерентність економічної системи визначаєть-
ся настановами та мотивами суспільних груп по
відношенню до даної системи і впливає на її ефек-
тивність. Як зазначають О. Пономаренко та В. По-
номаренко, якщо система належним чином при-
стосується до соціокультурної компоненти середо-

вища, це приведе до підвищення ефективності її
функціонування [8, с. 9]. Організації, як економічні
системи, мають досить велику інерційність, тому
пристосовувати таку систему до суспільства не-
обхідно поступово, за певною стратегією.

Розглянемо сутність соціального потенціалу
ВНЗ. Суспільство давно визнало значущість осві-
ти для свого розвитку. Генерування, систематиза-
ція, накопичення і трансляція знань можливі вик-
лючно в масштабах суспільства. Від того, якою
мірою розвинуті ресурси вищої школи, залежить
майбутнє нації та людства в цілому. Освіта не об-
межується національними рамками. Призначення
вищої школи має двояку природу: задоволення
потреб особистості в знаннях, з одного боку, та
суспільства – у підвищенні рівня освіченості його
громадян, з іншого. Тобто, соціальна сутність по-
тенціалу ВНЗ міститься в діалектичній єдності інди-
відуальних та суспільних потреб. Складова со-
ціальної сутності формується у більшому ступені
під дією зовнішніх по відношенню до вищої шко-
ли факторів.

Про важливість врахування зовнішньої складо-
вої соціального потенціалу для вищого навчально-
го закладу говорив ще у 1930 р. Хосе Ортега-і-
Гассет. Він писав: «Принцип освіти: школа як сут-
тєвий державний інститут набагато більше залежить
від суспільної атмосфери, в яку вона занурена, ніж
від педагогічної атмосфери в її стінах. Лише коли
тиск обох атмосфер вирівняється, школа стане хо-
рошою» [9, с. 37]. Про вплив на потенціал ВНЗ
інтересів пов’язаних з ним груп відмічали і Є. Фіске
та Т. Фініков [10, с. 5; 11, с. 118].

Ідея про необхідність урахування інтересів по-
в’язаних з ВНЗ груп зустрічаються у сучасних
інтерпретаціях організаційних моделей функціону-
вання університетів (наприклад, у корпоративній
та підприємницькій моделях) та концепції мережі.
Прихильники корпоративної моделі пишуть: «Ака-
демічна влада зорієнтована більше на зовнішні, а
не на внутрішні справи ВНЗ, виконуючи роль його
представника в різних суспільних і політичних
групах інтересів, особливо при здобуванні фінан-
сових коштів. Щодо внутрішніх справ ВНЗ, ака-
демічна влада відповідає за окреслення перспек-
тивної стратегії функціонування, тоді як за її реа-
лізацію більш відповідальні спеціалізовані служ-
би адміністрації, статус яких стає дедалі ближче
пов’язаним з функціями академічними» [12, с.
106]. У підприємницькій моделі ці процеси є ще
сильніше вираженими, ніж в корпоративній. Кон-
цепція мережі передбачає розробку стратегії ВНЗ
за допомогою консенсусу та згоди з оточуючим
середовищем і залишає прийняття рішень на ре-
зультат суперництва між різними групами, які пе-
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реслідують різні інтереси [13, с. 114]. Термін «ме-
режа» в даній концепції застосовується для виз-
начення системи відносин між людьми, пов’яза-
ними якимось спільним інтересом [14, с. 284].

Таким чином, соціальний аспект потенціалу
ВНЗ – це сукупність мотивів та настанов у його
внутрішньому та зовнішньому середовищі, вплив
яких відображається на ефективності досягнення
цілей ВНЗ. Наприклад, на ринку з’являється но-
вий вищий навчальний заклад. Він має достатній
економічний потенціал, відповідає всім ліцензій-
ним та конкурентним вимогам. Але попит на по-
слуги цього закладу на першому етапі існування,
ймовірно, не буде великим. Адже даний ВНЗ не є
досить відомим серед батьків абітурієнтів, у про-
фесійних, молодіжних та ін. колах, які здатні впли-
вати на прийняття рішення абітурієнтом стосовно
вибору навчального закладу.

Елементами системи «соціальний потенціал
ВНЗ» виступають мотиви, інтереси та настанови
пов’язаних з ВНЗ груп, які є невід’ємними від
своїх носіїв у внутрішньому та зовнішньому се-
редовищі ВНЗ. Освітні заклади мають гуманістич-
ну орієнтацію діяльності, що вимагає особливої
уваги до управління саме соціальною складовою
потенціалу цих організацій.

Звертає на себе увагу важлива властивість си-
стеми «соціальний потенціал (ВНЗ)» – інтегратив-
на властивість, тобто та якість, яка притаманна
системі в цілому, але не властива жодній з її еле-
ментів окремо. Важливою інтегративною власти-
вістю системи «соціальний потенціал (ВНЗ)» є
перш за все наявність кумулятивного (синерге-
тичного) ефекту в свідомості суб’єктів ринку, який
пов’язаний із сформованим базисом системи на-
станов стосовно даної організації, її образом,
іміджем, місцем на ринку тощо. Цей кумулятив-
ний ефект носить економічний зміст, його можна
оцінити кількісно, наприклад, у грошовому вимірі.
Грошовим виміром цього ефекту може слугува-
ти ринкова ціна існуючого іміджу організації.
Знайти її можна, якщо відняти від ринкової вар-
тості підприємства вартість матеріальних активів
[15, с. 16]. Отже, ця властивість підтверджує, що
соціальний потенціал впливає на функціонування
організації і при відповідних умовах може сприя-
ти підвищенню її економічного потенціалу.

Соціальний потенціал ВНЗ формується не в са-
мому ВНЗ, а в свідомості суспільства, чим дов-
ше існує ВНЗ, тим більший його соціальний по-
тенціал. Для прикладу, провідними університета-
ми України, за результатами багатьох рейтингів й
оцінок, є найстаріші: Київський національний уні-
верситет ім. Т. Шевченка (існує з 1836 р.), Львів-
ський національний університет ім. І. Франка (з

1817 р.), Харківський національний університет
ім. В. Каразіна (з 1805 р.), Одеський державний
університет ім. І. Мечнікова (з 1865 р.), Національ-
ний технічний університет «Київський політехніч-
ний інститут» (з 1898 р.) та ін. Якщо за деяких
умов відомий ВНЗ втратить чи то матеріальну базу,
чи інфраструктуру або провідних викладачів, то
все одно у свідомості суспільства він буде дов-
гий час залишатися провідним, і його послуги
будуть асоціюватися з високою якістю. Прикла-
дом цього твердження є відкриття в 1992 р. ви-
щого навчального закладу, який сьогодні нази-
вається Національний університет «Києво-Моги-
лянська академія». Цей заклад позиціонувався на
місце відомого у минулому закладу й одразу став
брендом в освітньому просторі. Успіх цього зак-
ладу пов’язаний перш за все з тим, що при його
заснуванні було використано соціальний потенці-
ал одного з видатних центрів освіти, культури та
науки України XVII-XVIII ст. – Києво-Могилянсь-
кої академії. Тобто, закладу вже не було, а соці-
альний потенціал залишився і був використаний
через багато років.

Отже, існують великі розбіжності у розумінні
сутності соціальної складової потенціалу організації,
у тому числі і вищого навчального закладу. Одні
автори під соціальним потенціалом організації ро-
зуміють її кадрове забезпечення; інші – умови
організації та оплати праці; треті ототожнюють соці-
альний потенціал підприємства з його екологічним
потенціалом у ракурсі соціальної відповідальності.
Але найбільш досконалим є підхід, який стверд-
жує, що в основу соціального потенціалу (від лат.
societas – суспільство) необхідно покласти суспільні
настанови та мотиви по відношенню до даної орга-
нізації. Подібне розуміння соціального потенціалу,
як нематеріального активу, наближає його до та-
ких понять, як «ділова репутація», «імідж органі-
зації», але не є тотожним з ними. У зв’язку з цим
виникає необхідність оцінки соціального потенціа-
лу організації (у тому числі і ВНЗ).

Соціальну складову потенціалу організації до-
сить важко кількісно оцінити. Найбільш часто для
її оцінки використовують експертний метод. С. Го-
рін, О. Добикіна, В. Рижиков, С. Касьянюк,
М. Кокотко, Т. Костенко, А. Герасимов, Н. Заха-
ров, А. Кузнєцов пропонують специфічні методи:
оцінку гудвілу методом надлишкових прибутків;
оцінку репутації організації як перевищення рин-
кової вартості фірми над вартістю її чистих ак-
тивів; поточну дисконтовану оцінку майбутнього
надлишкового прибутку на основі методики ком-
панії Brand Finance; використання мультиплікато-
ра; використання методу опціонів, метод вартості
створення, метод виграшу в собівартості, мето-
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дику визначення рівня соціального розвитку
А. Кузнєцова, непрямі методи [17, с. 171-188; 15,
с. 78; 23, с. 174-187]. Ф. Євдокимов і М. Губсь-
ка соціальну складову потенціалу пропонують оці-
нювати розміром витрат на її формування (соціаль-
ними інвестиціями) [24]. В Америці, як зазначає
Т. Нестик, протягом останніх тридцяти років при
розрахунку національного обсягу соціального по-
тенціалу застосовуються два показники: індекс
довіри та членство у суспільних об’єднаннях [7].

Але всі ці методи не можуть бути застосовані
для оцінки соціальної складової потенціалу ВНЗ.
Це пов’язано з тим, що, по-перше, сьогодні не існує
загальноприйнятого визначення соціального потен-
ціалу організації, і кожен автор, по-своєму розу-
міючи його зміст, пропонує власний метод оцінки.
По-друге, окремі методи, наприклад, такі, що роз-
раховують перевищення ринкової вартості органі-
зації над вартістю її чистих активів, були розроб-
лені для прибуткових підприємств і зовсім не вра-
ховують специфіки некомерційних організацій. По-
третє, методи, що оцінюють потенціал за розміром
витрат на його формування, не є придатними для
ВНЗ, соціальний потенціал яких формується про-
тягом сторіч, і розрахунок витрат на його створен-
ня не уявляється можливим. По-четверте, найбільш
популярні експертні методи оцінки соціального по-
тенціалу є суб’єктивними і достатньо витратними.
Отже, необхідно обрати такий метод оцінки соціаль-
ного потенціалу ВНЗ, який, з одного боку, був би
об’єктивним (об’єктивність досягається тим, що
інформаційними джерелами для нього повинні слу-
гувати реальні дані з форм звітності ВНЗ), а, з іншо-
го, був простим у використанні та не потребував
додаткових витрат коштів і часу користувачів.

Виходячи з того, що потенціал має складну
структуру й складається з локальних потенціалів,
як метод наукового пізнання обрано аналіз. Аналіз
дозволяє розділити загальне на складові частини.
В економіці існує безліч методів аналізу. У даному
випадку з різноманітності методів аналізу був об-
раний метод порівняння з ідеальним станом (ета-
лоном). Для реалізації даного методу необхідно
розробити алгоритм. Алгоритм аналізу СП ВНЗ
включає етапи: формування методики аналізу еле-
ментів, що утворюють СП ВНЗ; операціоналізація
показників, тобто, вибір емпіричних індикаторів для
аналізу кожного елемента сукупного потенціалу;
розробка методики формалізованого виміру кож-
ного індикатора; розробка методики формалізова-
ного виміру локальних потенціалів, що утворюють
СП ВНЗ; інтегральна оцінка СП ВНЗ з урахуванням
нерівнозначності впливу елементів на СП ВНЗ; виз-
начення сильних і слабких елементів СП ВНЗ.

Методика аналізу складових СП ВНЗ дозволяє

провести вимір локальних елементів потенціалу
за допомогою емпіричних індикаторів та розра-
хувати інтегрований показник СП ВНЗ. Соціаль-
ний потенціал постійно нарощується закладами ос-
віти і використовуються незалежно від кількості
студентів. Тому вимірюється він в абсолютних
показниках.

Методика аналізу повинна враховувати від-
мінності у формуванні СП, пов’язані з асортимен-
тною специфікою послуг ВНЗ. Наприклад, педа-
гогічним ВНЗ дуже складно отримати фінансу-
вання наукової діяльності за рахунок коштів за-
мовників, оскільки більшість наукових розробок
цих ВНЗ носить педагогічний зміст. Замовниками
педагогічних розробок є навчальні заклади, які
не мають коштів для їх оплати. Фінансування на-
укової діяльності в цих закладах залежить від на-
явності в них наукових шкіл загальнонаукових
фундаментальних та практичних напрямків непе-
дагогічного змісту. Аналогічна ситуація складаєть-
ся при оцінці кількості отриманих охоронних до-
кументів. Тому для забезпечення умов порівнян-
ності для окремих показників вводяться поправні
коефіцієнти, які розраховані відповідно до даних
МОН [20, с. 144, 146, 148].

Оскільки емпіричні індикатори неоднорідні за
величинами вимірювання (попередня оцінка відбу-
вається в одиницях, особах, %, тис. грн., частках
одиниці), виникає необхідність приведення їх до
однієї величини вимірювання. Для розв’язання
цього питання використано метод шкалювання. У
якості інструменту вимірювання обирається абсо-
лютна шкала. Лівою межею множини значень
індикаторів буде 0, що характеризує випадок
відсутності ознаки. Правою межею цієї множини
буде 1, що являє собою відносне еталонне зна-
чення для кожного індикатора. Важливою особ-
ливістю абсолютної шкали у порівнянні з іншими
є абстрагованість і абсолютність її одиниці. Ука-
зана особливість дозволяє робити над показни-
ками абсолютної шкали такі операції, які є непри-
пустимими для інших шкал.

Усі ознаки СП ВНЗ (емпіричні індикатори ви-
мірювання) умовно можна поділити на два види.
Перший – індикатори, що відображають наявність
чи відсутність даної ознаки для ВНЗ. Другий –
індикатори, що відображають кількість окремого
виду ресурсу в даному ВНЗ. Відповідно до видів
індикаторів є шкали двох типів. Шкали, що скла-
даються лише з двох значень: так (1) та ні (0),
тобто, існують лише два стани індикаторів, що ви-
мірюються. Шкали, що складаються з більшої
кількості станів, ніж два значення. Якщо в окре-
мих випадках абсолютне значення перевищує ета-
лонне, то відносний до еталону показник оцінки
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Кількість доповідей за кордоном

Обсяг фінансування наукових
робіт за рахунок інозем. держав Кіль-ть країн, з яких є іноземні ст.

Кількість відряджених за кордон

Чисельність академіків, член-
кореспондентів НАН України

Чисельність лауреатів держ. премій

Кількість нагород, отр. ВНЗ

Чисельність студентів-призерів
міжнарод. змагань, конкурсів

Кількість нагород, отриманих на
міжнародних виставках

Чисельність працівників, які мають
державні почесні звання

Чисельність працівників, які отри-
мують стипендію Каб. Мін. України

Кількість міжнар. проектів, у
яких бере участь ВНЗ

Чисельність іноземних студентів

Міжнародне
визнання

Кількість зарубіжних ВНЗ-
партнерів, з якими укладено угоди

Чисельність штатних
працівників, що працюють в
експертних радах ВАК
України

Обсяг фінансування наук. діяльно-
сті ВНЗ за рахунок держ. бюджету

Чисельність працівників, які
є членами НМК НМР МОН
та

Обсяг опублікованих наукових
робіт у зарубіж. виданнях

Визнання з
боку
державних
органів
управління та
наукових кіл

Ставлення з
боку студентів,
абітурієнтів та
кіл, що на них
впливають

Визнання з боку
ринку праці

Визнання з боку
суспільних
організацій

Чисельність студентів-призерів спортивних змагань (чемпіонати України)

Загальна кількість
студентів закладу

Чисельність студентів, переможців Всеукраїнських студентських олімпіад

Відсоток випускників, що отримали направлення на роботу

Обсяг фінансування наукової діяльності ВНЗ за рахунок замовників

Відсутність право-
порушень, скоєних
НПП та студентами

Частка викладачів,
що вибули

Частка канд. наук,
що вибули

Частка студентів, що
вибули (за виклю-
ченням з причин
неуспішності)

Частка докт. наук,
що вибули

Вартість
навчання

Частка
медалістів ЗОШ,
зарахованих на 1
курс навчання

Кількість років
існування закладу

Ставлення з
боку персоналу
закладу

Соціальні
показники
загального
змісту

Кількість доповідей за кордоном

Обсяг фінансування наукових
робіт іноземними державами Кількість країн, з яких є студенти

Кількість відряджених за кордон

Чисельність академіків, член-
кореспондентів НАН України

Чисельність лауреатів держпремій

Кількість нагород ВНЗ

Чисельність студентів-призерів
міжнародних змагань, конкурсів

Кількість нагород, отриманих на
міжнародних  виставках

Чисельність працівників, які мають
державні почесні звання

Чисельність працівників, які отри-
мують стипендію Кабміну України

Кількість міжнародних проектів,
у яких бере участь ВНЗ

Чисельність іноземних студентів

Міжнародне
визнання

Кількість зарубіжних ВНЗ-
партнерів, з якими укладено угоди

Чисельність штатних
працівників, що працюють в
експертних радах ВАК

Обсяг фінансування наукової
діяльності ВНЗ за рахунок
держбюджету

Чисельність працівників, які
є членами НМК НМР МОН

Обсяг опублікованих наукових
робіт у зарубіжних виданнях

Визнання з
боку
державних
органів
управління та
наукових кіл

Рис. 1. Структура показників аналізу соціального потенціалу ВНЗ
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   Таблиця 1. Перелік показників виміру фактичного соціального потенціалу ВНЗ
та їх еталонних значень

№
Локальна складова СП ВНЗ та емпіричний індикатор її оцінки

в бсолютному вимірі

Еталонне
значення

емпіричного
індикатора в

абсолют-
ному вимірі

1 2 3
Соціальний потенціал

1. Міжнародне визнання
1.1 Чисельність науково-педагогічних працівників, відряджених за кордон для

викладацької та наукової роботи відповідно до договорів, осіб
50

1.2 Чисельність іноземних громадян (студенти, аспіранти, слухачі, стажери усіх форм
навчання), які навчалися в звітному році, осіб

200

1.3 Чисельність студентів та аспірантів, направлених за кордон на навчання або
стажування відповідно до програм двостороннього та багатостороннього
міжнародного обміну, осіб

50

1.4 Кількість замовлених доповідей науково-педагогічних працівників у звітному році
за кордоном на наукових конференціях, симпозіумах, форумах, одиниць

50

1.5 Обсяг опублікованих наукових та науково-методичних робіт у визнаних
зарубіжних фахових виданнях, ум. друк. арк.

20

1.6 Кількість нагород (медалі, дипломи, грамоти переможців), отриманих вищим
навчальним закладом на міжнародних виставках, одиниць

3

1.7 Чисельність призерів міжнародних студентських олімпіад, наукових, творчих,
мистецьких конкурсів, осіб

50

1.8 Чисельність студентів-призерів спортивних змагань (Олімпійські ігри, чемпіонати
Світу, Європи, Всесвітні Універсіади, чемпіонати світу та Європи серед
студентів), осіб

50

1.9 Обсяг фінансування наукової діяльності вищого навчального закладу за рахунок
іноземних держав, тис. грн.

10

1.10 Кількість країн, громадянами яких є іноземні студенти, що навчаються в даному
закладі, одиниць

17

Визнання з боку державних органів управління та наукових кіл
2.1 Чисельність дійсних членів (академіків), член-кореспондентів Національної

академії наук України та державних галузевих академій серед штатних науково-
педагогічних працівників, осіб

50

2.2 Чисельність лауреатів державних премій серед штатних науково-педагогічних
працівників, осіб

10

2.3 Чисельність штатних науково-педагогічних працівників, які мають державні
почесні звання, осіб

40

2.4 Чисельність штатних науково-педагогічних працівників, які отримують стипендію
Кабінету Міністрів України, осіб

5

2.5 Кількість нагород (медалі, грамоти, дипломи переможців), отриманих вищим
навчальним закладом на державних та галузевих виставках, одиниць

2

2.6 Чисельність штатних науково-педагогічних працівників, які працюють в
експертних радах ВАК України, осіб

5

2.7 Чисельність штатних науково-педагогічних працівників, які є членами науково-
методичних комісій Науково-методичної ради МОН та експертних комісій ДАК,
експертизи науково-технічних проектів за пріоритетними напрямами науки і
техніки, осіб

50

2.8 Обсяг фінансування наукової діяльності вищого навчального закладу за рахунок
держбюджету, які виконані власними силами, помножений на коефіцієнт К: для
технічних ВНЗ К=1; для педагогічних К=24; для класичних К=1,5; для інших К= 5 ,
тис. грн.

15000

3. Визнання з боку суспільних (спортивних, мистецьких та ін.)
організацій на національному рівні

3.1 Чисельність студентів-призерів спортивних змагань (чемпіонати України,
Універсіади України, чемпіонати України серед студентів), осіб

50

3.2 Чисельність студентів-переможців та призерів Всеукраїнських студентських
олімпіад, мистецьких конкурсів, осіб

50
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(за шкалою вимірювання) прирівнюється до оди-
ниці так, як і у випадку рівності абсолютного і
еталонного показника.

Як еталонні значення взято: округлені найбільші
відповідні значення індикаторів провідних націо-
нальних ВНЗ; максимальні значення, передбачені
відповідною статистичною формою (наприклад,
кількість країн, з яких прибули студенти, можна
порахувати за даними форми № 2-3нк, а в ній за-
фіксовано лише «16 країн та інші», тому за ета-
лонне було взято значення 17 країн), а також, зна-
чення, запропоновані МОН України як бажані, у
книзі «Стратегія розвитку освіти України: поча-
ток ХХІ століття» [20].

До сьогодні у ВНЗ не існує єдиної інформацій-
ної бази, яка включала б показники, необхідні для
аналізу СП. Закладами збирається і використо-
вується велика кількість показників як для цілей
внутрішнього аналізу, так і для зовнішньої оцін-
ки. Не всі ці показники є необхідними при аналізі
СП. Тому виникає задача операціоналізації показ-
ників, тобто, вибір конкретних емпіричних інди-
каторів оцінки для кожної складової сукупного
СП. Операціоналізація поняття – це перехід від
реального багатогранного об’єкта до його вузь-

кого виразу, яке завжди обмежено набором дея-
ких ознак. Обраний перелік локальних потенці-
алів та емпіричних індикаторів їх оцінки наведено
на рис. 1. Еталонні значення показників (для ук-
раїнських ВНЗ) представлені у табл. 1.

Треба відмітити, що еталонні значення не є оста-
точними і можуть змінюватися разом з розвитком
вищої школи. Наприклад, при наданні чинності но-
вому «Закону про вищу освіту» еталонні значення
окремих показників необхідно значно підвищити.

Методика вимірювання СП ВНЗ являє собою
середнє арифметичне значення відносних (до ета-
лону) індикаторів, що вимірюють відповідний
локальний потенціал. При розробці методики ви-
мірювання інтегрованого значення СП ВНЗ не вра-
ховується вага показників на кожному рівні, ос-
кільки всі обрані параметри є рівною мірою необ-
хідними умовами функціонування ВНЗ.

Відповідно до обраної методики, максимальне
значення інтегрованого показника виміру СП ВНЗ
не буде перевищувати одиниці. За тим, наскільки
віддаленим є значення отриманого інтегрованого
показника виміру СП конкретного ВНЗ від одиниці,
можна судити про соціальний потенціал відповід-
ного навчального закладу.

Закінчення табл. 1.
1 2 3

4. Визнання з боку ринку праці
4.1 Обсяг фінансування наукової діяльності вищого навчального закладу за рахунок

коштів замовників на території України, які виконані власними силами,
помножений на коефіцієнт К (для технічних ВНЗ К = 1; для педагогічних К = 8;
для класичних К = 10; для інших К = 6), тис. грн.

5000

4.2 Відсоток випускників, що отримали направлення на роботу після завершення
повного циклу навчання, %

100

5. Відношення з боку персоналу закладу
5.1 Одиниця мінус частка викладачів (штатних), що вибули в поточному році, за

виключенням тих, що вибули з причини смерті, захворювання та досягнення
пенсійного віку

1

5.2 Одиниця мінус частка докторів наук, професорів від загальної кількості докторів
наук, професорів, що вибули в поточному році, за виключенням тих, що вибули з
причини смерті чи захворювання

1

5.3 Одиниця мінус частка кандидатів наук, доцентів, від загальної кількості
кандидатів наук, доцентів, що вибули в поточному році, за виключенням тих, що
вибули з причини смерті чи захворювання

1

6. Відношення з боку студентів, абітурієнтів та кіл, що на них впливають
6.1 Одиниця мінус частка студентів денної форми навчання, що вибули, від загальної

чисельності студентів денної форми навчання (за виключенням студентів, що
вибули з причини академічної неуспішності та поважних причин), %

1

6.2 Частка медалістів ЗОШ та осіб, прирівняних до них, зарахованих на 1 курс денної
форми навчання

0,1

6.3 Загальна чисельність студентів закладу, тис. осіб 30
7. Соціальні показники загального змісту

7.1 Кількість років існування закладу 200
7.2 Відсутність зареєстрованих правопорушень, скоєних штатними НПП, студентами,

включаючи студентів і НПП відокремлених структурних підрозділів
+(1)

7.3 Максимальна вартість навчання на рік одного студента, що навчається за кошти
юридичних або фізичних осіб, грн.

25000
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Таблиця 2. Міжнародне визнання та  передумови, що сприяють його підвищенню

СДПУ ДонНТУПоказник
2006 р. 2007 р. 2008 р. 2006 р. 2007 р. 2008 р.

Міжнародне визнання
Чисельність науково-педагогічних
працівників, відряджених за кордон для
викладацької та наукової роботи
відповідно до договорів

0,200 0,240 0,200 1 1 1

Чисельність іноземних громадян
(студенти, аспіранти, слухачі, стажери усіх
форм навчання), які навчалися

0,005 0 0 1 1 1

Обсяг опублікованих наукових та науково-
методичних робіт у визнаних зарубіжних
фахових виданнях

0,445 0,800 0,700 1 1 1

Кількість нагород (медалі, дипломи,
грамоти переможців), отриманих ВНЗ на
міжнародних виставках

0,300 0 0 0,666 1 1

Чисельність призерів міжнародних
студентських олімпіад, наукових, творчих,
мистецьких конкурсів

0 0 0 0,140 0,360 0,400

Чисельність студентів-призерів
спортивних змагань (Олімпійські ігри,
чемпіонати Світу, Європи, Всесвітні
Універсіади, чемпіонати світу та Європи
серед студентів)

0,060 0,060 0,050 0,120 0,360 0,500

Обсяг фінансування наукової діяльності
вищого навчального закладу за рахунок
іноземних держав

0 0 0 0 0 0

Кількість країн, громадянами яких є
іноземні студенти 0 0 0 0,647 0,647 0,706

 У цілому 0,111 0,128 0,111 0,657 0,713 0,731
Передумови, що сприяють підвищенню міжнародного визнання

Кількість міжнародних виставок у галузі
науки, освіти, технологій, культури та
мистецтва тощо, на яких репрезентовано
здобутки ВНЗ

0,333 0,666 0,666 1 1 1

Чисельність студентів, які брали участь у
зарубіжних студентських олімпіадах,
конференціях, симпозіумах, творчих
конкурсах за відрядженнями

0 0,600 0,500 0,68 1 1

У цілому 0,167 0,633 0,583 0,840 1 1

Таблиця 3. Соціальний потенціал ВНЗ

СДПУ ДонНТУПоказник
2006 р. 2007 р. 2008 р. 2006 р. 2007 р. 2008 р.

У цілому (значення показника оцінки
соціального потенціалу ВНЗ)

0,396 0,298 0,368 0,645 0,675 0,664

У табл. 2 наведений приклад розрахунку однієї
зі складових соціального потенціалу (міжнародного
визнання закладу) для Слов’янського державного
педагогічного університету (далі – СДПУ) та ДВНЗ
«Донецький національний технічний університет»
(далі – ДонНТУ) за період 2006-2008 рр.

У табл. 3 надані кінцеві розрахунки значень
соціального потенціалу цих закладів у зазначе-
ний період.

З табл. 2 і 3 видно, що аналіз локальних потен-

ціалів СДПУ та ДонНТУ продемонстрував різно-
спрямованість процесу їх формування. Більшість
показників оцінки кожного з локальних потенціалів
підвищуються з кожним роком, окремі показники
коливаються з відповідною амплітудою або зали-
шаються незмінними. Різноспрямованість процесу
змін у локальних потенціалах в обох закладах де-
монструє, що в СДПУ та ДонНТУ відсутня єдина
цілеспрямована політика відносно СП, формування
якого відбувається хаотично. У цілому вимірювати
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УДК 330:331
Артюхіна Марина Володимирівна, кандидат економічних наук, доцент кафедри маркетингу Слов’янсько-

го державного педагогічного університету. Соціальний потенціал вищого навчального закладу: сутність
та оцінка. Досліджено теоретико-методологічні основи формування та оцінки соціального потенціалу ви-
щого навчального закладу в умовах сучасного розвитку вітчизняної економіки та євроінтеграції. Дістало
подальшого розвитку визначення поняття «соціальний потенціал вищого навчального закладу». Доповне-
но інструментарій наукового пізнання формування соціального потенціалу вищого навчального закладу
шляхом використання методу аналізу локальних складових потенціалу.

Ключові слова: соціальний потенціал вищого навчального закладу; оцінки соціального потенціалу; фор-
мування соціального потенціалу; аналізу локальних складових потенціалу.

СП ВНЗ дозволяє інтегральний показник, що допо-
магає з’ясувати, якою мірою існуючий потенціал
закладів наближений до еталонного значення. Про-
ведений аналіз показав, що СП ДонНТУ є більш
наближеним до еталону, ніж СП СДПУ.

Висновки з даного дослідження. Оцінка со-
ціального потенціалу ВНЗ дозволяє формувати
інформаційне поле для прийняття і реалізації уп-
равлінських рішень, координувати функціональні
сфери діяльності ВНЗ, визначає можливість успі-
шної конкурентної боротьби. Без характеристики
власного СП не можна сформувати систему перс-
пективних цілей ВНЗ, а також розробити стратегію
їх досягнення. Запропонованаметодика аналізу СП
ВНЗ та передумов його формування надасть мож-
ливість приймати ефективні управлінські рішення
на всіх рівнях управління вищими навчальними
закладами. Концепція визначення соціального по-
тенціалу може бути взята також за основу при роз-
робці методики рейтингової системи оцінювання
діяльності вищих навчальних закладів. Тоді мето-
дика визначення СП ВНЗ буде являти собою рей-
тингову методику оцінки ВНЗ.
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Актуальність теми. Дослідження трудового
потенціалу в умовах розвитку інформаційного су-
спільства вимагає застосування широкого арсе-
налу методичного інструментарію, який дозволяє
виявити тенденційні закономірності та проблемні
напрямки в явищах та процесах, що детерміну-
ють його формування і реалізацію. Використання
такого інструментарію доцільно здійснювати на
різних рівнях функціонування трудового потенці-
алу та етапах його формування, реалізації та відтво-
рення. Більше того, вважаємо, що такі досліджен-
ня мають здійснюватись у розрізі його компонен-
тно-територіальної структури, поєднуючи вивчення
трудового потенціалу як складної економічної ка-
тегорії, яку формують визначені складові з при-
в’язкою до територіально-просторового розташу-
вання. Отже, тема цієї статті, яка присвячена ме-
тодам дослідження компонентної структури тру-
дового потенціалу, є актуальною.

Вивченість теми. Особливості застосування
методів дослідження трудового потенціалу пред-

ставлені в працях І. Антохової, Л. Згалат-Лозинсь-
кої, М. Новікової, В Приймака, С. Сембера, Н. Слі-
вінської, Н. Тітової, Л. Шевчук, Н. Юрчака та ін.
Разом з тим, більшість згаданих вчених наголо-
шують на складнощах використання того чи іншо-
го методу через відсутність відповідного інформа-
ційного забезпечення. На недоліки в його форму-
ванні доводить низка вітчизняних науковців. Зок-
рема, І. Антохова звертає увагу на необхідність
створення інформаційно-аналітичної бази, яка б
відповідала таким умовам [1, с. 239-240]: служи-
ти базою моніторингу розвитку трудового потен-
ціалу; нести розгорнуту і достовірну інформацію
кількісних і якісних характеристик трудового по-
тенціалу в розрізі населених пунктів, адміністра-
тивних районів, галузей, крупних підприємств. Від
наявності відповідних інформаційних даних суттє-
во залежить підбір методичного інструментарію та,
як наслідок, результативність проведеного дослід-
ження. Отже, застосування того чи іншого методу
буде тим дієвішим, чим більше він буде орієнтова-
ний на наявну інформаційну базу та можливості її
використання. Це вимагає здійснення нових по-© Гринкевич С.С., 2011.
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